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1. WSTĘP

1.1 Przedmiot ST
Remont budynku Komendy Miejskiej Policji w gdańsku przy ul. Nowe Ogrody 27 wraz

wydzieleniem klatek schodowych.

1.2 Zakres stosowania ST 
Specyfikacja techniczna jest stosowana jako dokument przetargowy i kontraktowy przy zlecaniu

i realizacji robót , które zostaną zrealizowane w ramach zadania wymienionego w pkt. 1.1.

1.3 Przedmiot i zakres robót obj ętych ST
 Roboty,  których dotyczy specyfikacja obejmują  wszystkie czynności  w zakresie wykonania

robot  murowych  w  zakresie:  uzupełnienia  ścian,  zamurowanie  otworów,  wznoszenia  nowych
ścian.  Wszystkie  wykonywane  działania  mają  na  celu  dostosowanie  klatek  schodowych  do
wymagań przepisów ppoż. w budynku głównym Komendy Miejskiej Policji w Gdańsku.

1.4 Określenia podstawowe, definicje
Określenia  podane  w  niniejszej  Specyfikacji  są  zgodne  z  odpowiednimi  normami  

oraz  określeniami  podanymi  w  ST  „Wymagania  ogólne”  Kod  CPV  45000000-7.  Określenia
podane  w  niniejszej  ST  są  zgodne  z  odpowiednimi  normami,  aprobatami  technicznymi  i
przepisami obowiązującymi w budownictwie.

1.5 Ogólne wymagania dotycz ące robót
Wykonawca  robót  jest  odpowiedzialny  za  jakość  ich  wykonania  oraz  za  zgodność  z

dokumentacją  projektową,  specyfikacjami  technicznymi,  wymaganiami  systemu  lub
równoważnego i poleceniami Inspektora nadzoru. Ogólne wymagania dotyczące robót podano w
ST „Wymagania ogólne” (Kod CPV 45000000-7).

2. MATERIAŁY

2.1 Wymagania ogólne
Ogólne wymagania dotyczące właściwości materiałów, ich pozyskiwania i składowania podano 

w ST „Wymagania ogólne” Kod CPV 45000000-7. 

2.2 Cegła i bloczki piaskowo wapienne Silka

2.3 Zaprawa cementowo wapienna
Zaprawa M3 dla ścian o wysokości < 5m oraz dla ścian obudów szachtów
Zaprawa M5 dla ścian o wysokości > 5m

2.4 Warunki dostawy
Poszczególne rodzaje cegieł i pustaków powinny pochodzić z jednego źródła. Pochodzenie
cegły i jej jakość określona w pełnej charakterystyce technicznej wykonanej przez
producenta podlega zatwierdzeniu przez Nadzór Inwestycyjny.

2.5 Warunki przechowywania 
Zasady  składowania  wyrobów  ceramicznych  zostały  opisane  w  normie  PN-B-12030:1996.

Cegły/bloczki powinny być dostarczone na budowę na paletach lub w stanie luźnym. W trakcie
transportu  powinny  być  zabezpieczone  przed  rozsypaniem,  opadami  atmosferycznymi,
zawilgoceniem, uszkodzeniem.  Miejsce przeznaczone na przechowywanie  cegieł  powinno być
wyrównane,  oczyszczone,  wolne  od  wód  powierzchniowych  i  śniegu.  Cegły  dostarczone  na
paletach powinny być pozostawione na nich w pobliżu miejsca ich późniejszego zabudowania,
natomiast  dostarczone luźno  powinny  być  ustawione  w słupy,  pryzmy lub  pakiety,  w sposób
umożliwiający łatwe przeliczenie i pobranie próbek do badań. Cegły ustawia się w stosy, słupy lub
pakiety  do  wysokości  220cm.  Wyroby  przeznaczone  do  zabudowania  wewnątrz  budynku,  o
większej nasiąkliwości, należy chronić folią przed zawilgoceniem.. 

2.6 Kontrola jako ści
Wykonawca jest odpowiedzialny za jakość materiałów użytych do realizacji robót. Wykonawca

zobowiązany jest do oceny jakości materiałów budowlanych dostarczanych przez producenta i ich
zgodności w wymaganiami dokumentacji projektowej i specyfikacji technicznej na podstawie:
- rezultatów badań pełnych wykonywanych przez producenta



- rezultatów badań niepełnych wykonywanych przez producenta dla każdej partii dostarczanej na
budowę
- atestu (zaświadczenia o jakości)
- oceny wizualnej każdej jednostkowej dostawy
- dodatkowych badań wykonywanych na koszt wykonawcy w przypadku zgłoszenia przez Nadzór
Inwestorski wątpliwości co do jakości cegieł.

Potwierdzenie właściwości materiałów i wyrobów z każdej dostawy powinno być podane w:
- zaświadczeniach z kontroli
- zapisach w dziennikach budowy
- innych dokumentach

Każda dostawa powinna być wyraźnie identyfikowana oraz zaopatrzona w deklarację zgodności.
Cegły i pustaki powinny być zbadane na obecność szkodliwej zawartości rozpuszczalnych soli. Po
badaniach na cegłach nie powinny wystąpić wykwity i naloty. 

3. SPRZĘT

3.1 Ogólne wymagania
Ogólne wymagania dotyczące sprzętu podano w ST (kod 45000000-7) Wymagania ogólne.

Wykonawca przystępujący  do  wykonania  prac  winien  wykazać  się  możliwością  korzystania  z
maszyn  i  sprzętu  gwarantujących  właściwą  jakość  robót.  Wykonawca  jest  zobowiązany  do
używania  jedynie  takiego  sprzętu,  który  nie  spowoduje  niekorzystnego  wpływu  na  jakość
wykonywanych  prac,  zarówno  w  miejscu  tych  prac,  jak  też  przy  wykonywaniu  czynności
pomocniczych oraz w czasie transportu, załadunku i wyładunek materiałów, sprzętu itp. Sprzęt
używany przez wykonawcę winien uzyskać akceptację Nadzoru Inwestycyjnego.

4. TRANSPORT 
 Wykonawca jest zobowiązany do stosowania jedynie takich środków transportu, które nie wpłyną
niekorzystnie  na  jakość  transportowanych  materiałów.  Materiały  przewożone  na  środkach
transportu  powinny  być  zabezpieczone  przed  ich  przemieszczeniem  i  układane  zgodnie  z
warunkami transportu wydanymi przez ich wytwórcę.

5. WYKONANIE ROBÓT

5.1 Wymagania ogólne. 
  Ogólne wymagania dotyczące wykonania robót podano w ST (kod 45000000-7) „Wymagania
ogólne”.  Wykonanie robót na podstawie stosownych atestów, aprobat i wytycznych wybranego
systemu elewacyjnego.

5.2 Prace przygotowawcze.
  Przed  rozpoczęciem  robót  murowych  należy  przeprowadzić  kontrolę  zgodności  wykonania
elementów murowanych z dokumentacja projektową, zgodności usytuowania, wymiarów i kątów
skrzyżowań  ścian,  zgodności  właściwości  elementów  murowych  i  zapraw  z  ustaleniami
projektowymi.

5.3 Zasady ogólne
   Mury powinny być wznoszone warstwami z zachowaniem prawidłowego wiązania i wymaganych
grubości  spoin oraz zgodnie z rysunkami roboczymi oraz wymogami producenta.  Mury należy
wznosić równomiernie na całej ich długości i powierzchni budynku. W miejscach połączeń murów
wznoszonych  niejednocześnie  należy  stosować  zazębione  strzępią  końcowe.  Przy  większych
różnicach w poziomach wznoszenia należy stosować strzępią schodowe lub przerwy dylatacyjne.
Konstrukcje murowe powinny być  w trakcie wznoszenia  zabezpieczone przed oddziaływaniem
warunków atmosferycznych (np. niskich temperatur, opadów, kurzu) za pomocą folii, mat itp. 

5.4 Szybko ść murowania
   Szybkość  wznoszenia  murów powinna być  dostosowana do przyjętego rodzaju zaprawy w
murze i jej wytrzymałości.

5.5 Grubo ści spoin
   Nominalna grubość spoin poziomych i pionowych w konstrukcjach murowych wykonywanych
przy  pomocy zapraw cementowo  wapiennych  nie  powinna  przekraczać  12mm z  odchyleniem



+3mm oraz -2mm. Spoiny pionowe uważa się za wypełnione, jeśli zaprawa sięga co najmniej 0,4
długości spoiny. Mury tynkowane należy wykonywać  na spoiny niepełne,  pozostawiając spoinę
niewypełnioną zaprawą na głębokość około 15mm od lica ściany.

5.6 Tolerancje wykonania
   Dokładność  pomiarów  odchyłek  geometrycznych  powinna  wynosić  ±1mm.  W  przypadku
stwierdzenia  odchyleń  o  charakterze  systematycznym  należy  podjąć  działania  korygujące.
Dopuszczalne odchyłki wymiarów i usytuowania ścian nie mogą być większe niż:
- wysokość i długość każdego pomieszczenia ± 20mm
- usytuowanie ściany w planie w stosunku do osi pomiarowej ±10mm
- odległość sąsiednich ścian w świetle ±15mm
- odchylenie od pionu ściany o wysokości h - h/300
- wygięcie z płaszczyzny ściany ±10mm lub h/750
- dopuszczalne odchyłki grubości murów nie mogą przekraczać ±10mm.
- dopuszczalne odchylenie ścian murowanych od płaskiej powierzchni ( zwichrzenie i skrzywienie )
nie powinno być większe niż 5 mm na odcinku 1m oraz 20mm na odcinku całej ściany.
- dopuszczalne odchylenie wymiarów otworów w świetle ościeżnic nie powinno być większe
niż +15, -10mm.
- dopuszczalne odchylenie muru o długości L ( w mm ) powodujące jego skośność w płaszczyźnie
nie powinno być większe niż L/100 20mm
- dopuszczalne  odchylenie  w usytuowaniu  otworów i  wkładek  nie  powinno  być  większe niż  ±
20mm

6. KONTROLA JAKO ŚCI MATERIAŁÓW I ROBÓT

6.1 Zasady ogólne 
  Ogólne  zasady  dotyczące  kontroli  jakości  robót  podano  w  ST  „Wymagania  ogólne”  
(kod 45000000-7). Kontrola materiałów i robót powinna zostać  wykonywana zgodnie z atestem
wybranego produktu oraz wymaganiami wybranego systemu.

6.2 Kontrola, badania
Badania robót murarskich należy wykonywać w trzech etapach :

Badania przed rozpoczęciem budowy
- sprawdzenie robót pomiarowych
- sprawdzenie robót przygotowawczych
Badania w trakcie budowy
- sprawdzenie zgodności z dokumentacją
- sprawdzanie jakości dostarczanych i użytych materiałów
- sprawdzanie jakości wykonania poszczególnych ścian według opisu badań
-  ewentualne  sprawdzenie  nośności  wykonanych elementów poprzez wykonanie  odpowiednich
ekspertyz
Badania odbiorcze
- sprawdzenie zgodności z dokumentacją
- sprawdzanie jakości dostarczanych i użytych materiałów
- sprawdzanie jakości wykonania poszczególnych ścian według opisu badań
-  ewentualne  sprawdzenie  nośności  wykonanych elementów poprzez wykonanie  odpowiednich
ekspertyz

6.3 Badania konstrukcji murowych.
Wszystkie elementy murarskie powinny być  wykonane zgodnie z zasadami sztuki budowlanej,
wymaganiami aktualnych norm i  instrukcji,  dokumentacją  projektową  oraz warunkami niniejszej
specyfikacji technicznej.
-  sprawdzanie  jakości  dostarczanych  i  użytych  materiałów,  w  szczególności  wymiarów,  klasy
wytrzymałości, jednorodności materiału, jakości powierzchni zewnętrznych
- ocena prawidłowości wiązania muru - w szczególności na stykach i narożnikach, na podstawie
oględzin i zapisów w dzienniku budowy
-  sprawdzanie  równomierności  i  szybkości  wykonywania  poszczególnych  ścian  na  podstawie
oględzin i zapisów w dzienniku budowy



- sprawdzenie grubości spoin i ich wypełnienia zaprawą - na podstawie oględzin i pomiarów taśmą
z  podziałką  milimetrową,  do  oceny  należy  przyjmować  średnią  grubość  spoiny  ustaloną  przy
założeniu średnich wymiarów cegły na odcinku ściany o długości co najmniej 1,0 m
-  sprawdzenie  odchylenia  powierzchni  od  płaszczyzny  oraz  prostoliniowości  krawędzi  należy
przeprowadzać poprzez przykładanie łaty kontrolnej o długości 2,0 m w kierunkach prostopadłych
na skrzyżowaniu muru oraz na powierzchni  muru,  a następnie pomiar prześwitu między łatą  i
powierzchnią lub krawędzią muru z dokładnością do 1,0mm
-  sprawdzenie  pionowości  powierzchni  i  krawędzi  muru  na  wysokości  kondygnacji  należy
przeprowadzać za pomocą pionu murarskiego i przymiaru z podziałką milimetrową.
-  sprawdzenie  usytuowania  poszczególnych  ścian  należy  przeprowadzać  poprzez  pomiary
geodezyjne.
-  sprawdzenie  poziomowości  warstw  muru  należy  przeprowadzać  za  pomocą  poziomnicy
murarskiej lub wężowej oraz łaty kontrolnej, przy dłuższych ścianach za pomocą niwelatora.
-  sprawdzenie  prawidłowości  wykonania  nadproży  należy  wykonać  za  pomocą  oględzin,
dodatkowo należy sprawdzić równoległość oparcia.
-  sprawdzenie  liczby  użytych  uszkodzonych  lub  połówkowych  elementów  murowych  należy
przeprowadzać w trakcie robót i na podstawie zapisów w dzienniku budowy.

7. OBMIAR ROBÓT

W związku z tym, że płatności za wykonane roboty (zgodnie z opisem przedmiotu zamówienia)
zostaną dokonane na zasadzie kwoty ryczałtowej, roboty nie podlegają obmiarowi.

8. ODBIÓR ROBÓT 

8.1 Wymagania ogólne 
Ogólne  wymagania  dotyczące  kontroli  jakości  robót  podano  w  ST  „Wymagania  ogólne".

Podstawę  do  odbioru  wykonania  robót  elewacyjnych  stanowi  stwierdzenie  zgodności  ich
wykonania  z  dokumentacja  projektową  i  zatwierdzonymi  zmianami  podanymi  w  dokumentacji
powykonawczej.

8.2 Zgodno ść robót z dokumentacj ą projektow ą i ST
Roboty powinny być wykonane zgodnie z dokumentacją projektową i specyfikacją techniczną oraz
pisemnymi poleceniami inspektora nadzoru. Odbiór robót przeprowadza się przez sprawdzenie na
podstawie  oględzin  i  pomiarów  wyrywkowych  zgodności  wykonania  murów  z  technicznymi
warunkami  wykonania  i  obowiązującymi  zasadami  wiązania.  W  szczególności  podlega
sprawdzeniu:
- zgodność kształtu i głównych wymiarów muru z dokumentacją techniczną
- grubość muru
- wymiary otworów okiennych i drzwiowych
- pionowość powierzchni i krawędzi
- poziomość warstw
- zgodność użytych materiałów z wymaganiami projektu

8.3 Odbiór robót zanikaj ących lub ulegaj ących zakryciu
Podstawą  odbioru  robót  zanikających  lub  ulegających  zakryciu  jest  pisemne  stwierdzenie
Inspektora nadzoru w dzienniku budowy o wykonaniu robot zgodnie z dokumentacją projektową i
specyfikacją techniczną oraz inne pisemne stwierdzenie Inspektora nadzoru o wykonaniu robót.
Zakres robót zanikających lub ulegających zakryciu określają  pisemne stwierdzenia Inspektora
nadzoru lub inne dokumenty potwierdzone przez Inspektora nadzoru. Odbioru robót zanikających
lub ulegających zakryciu dokonujemy na podstawie:
-  wpisu  Inspektora  nadzoru  w  dzienniku  budowy o  wykonaniu  robót  zgodnie  z  dokumentacją
projektową i specyfikacją techniczną
- innych zapisów Inspektora nadzoru o wykonaniu robót

Zakres robót zanikających lub ulegających zakryciu pisemnie określa Inspektor nadzoru lub
dokumenty potwierdzone przez Inspektora nadzoru.

8.4 Odbiór ko ńcowy
Odbiór końcowy odbywa się  po pisemnym stwierdzeniu przez Inspektora nadzoru w dzienniku
budowy zakończenia robót i  spełnieniu innych warunków dotyczących tych robót, zawartych w
umowie.



Podstawę odbioru robót murowych stanowią następujące dokumenty:
- dokumentacja techniczna
- dziennik budowy
- zaświadczenia o jakości materiałów i wyrobów dostarczonych na budowę w
- postaci atestu, certyfikatu jakości lub deklaracji zgodności
- protokoły odbioru materiałów i wyrobów
- protokoły odbioru poszczególnych etapów lub elementów robót 
-  wyniki  badań  laboratoryjnych  materiałów  i  wyrobów,  jeśli  były  zalecane  przez  Nadzór
Inwestycyjny
- ekspertyzy techniczne, jeśli były wykonywane przed odbiorem budynku

Odbiór pogwarancyjny dokonywany jest na podstawie oceny wizualnej obiektu dokonanej
przez Nadzór Inwestycyjny przy udziale Wykonawcy.

9. PODSTAWA PŁATNO ŚCI 
Ogólne  wymagania  odnośnie  podstawy  płatności  określone  zostały  w  ST  „  Wymagania

Ogólne”. Ceny jednostkowe lub kwoty ryczałtowe robót będą obejmować:
-  robociznę bezpośrednią wraz z towarzyszącymi kosztami,
-  robociznę wynikającą z usuwania błędów wykonania, wad i usterek 
- wartość zużytych materiałów wraz z kosztami zakupu, magazynowania, ewentualnych ubytków 
   i transportu na teren budowy,
-  wartość pracy sprzętu wraz z towarzyszącymi kosztami,
-  koszty pośrednie, zysk kalkulacyjny i ryzyko.

10. PRZEPISY ZWIĄZANE 

10.1 Normy
PN-B-12050 :1996 Cegły budowlane
PN-B-12002 :1997 Cegły dziurawki
PN-B-12030 :1996 Wyroby budowlane ceramiczne i przechowywanie, transport
PN-EN 1059 :2000 Metody badania murów. Określanie wytrzymałości na ściskanie
PN-87 / B-03002 Konstrukcje murowe. Obliczenia statyczne i projektowanie
PN-B-03002 :1999 Konstrukcje murowe niezbrojone. Projektowanie i obliczanie
PN-B-03340 :1999 Konstrukcje murowe zbrojone. Projektowanie i obliczanie
PN - 85 / B – 04500 Zaprawy budowlane. Badania cech fizycznych i wytrzymałoś.
PN-B-12069 : 1998 Wyroby budowlane. Cegły, pustaki, elementy poryzowane
PN-70 /B-12016 Wyroby ceramiki budowlanej. Badania techniczne
PN-B-12057-.1996 Pustaki do ścian działowych

11. UWAGI
Wszelkie  nazwy  własne  produktów,  materiałów  i  urz ądzeń  przywołane  w  projekcie

budowlanym, projekcie wykonawczym, specyfikacjach t echnicznych wykonania i odbioru
robót,  przedmiarach  itp.  nale ży  traktowa ć  jako  przykładowe,  słu żące  okre śleniu
pożądanego  standardu  wykonania  i  okre śleniu  niezb ędnych  wła ściwo ści  i  wymogów
założonych w dokumentacji technicznej dla danych rozwi ązań. Dopuszcza si ę możliwo ść
stosowania rozwi ązań  równowa żnych, tj.  produktów, materiałów i urz ądzeń  (w oparciu o
wyroby  innych  producentów)  pod  warunkiem  spełnienia  określonych  wymaga ń  pod
wzgl ędem  parametrów  technicznych,  funkcjonalnych  i  u żytkowych  wskazanych
szczegółowo w niniejszej specyfikacji technicznej o raz dokumentacji projektowej.


